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KIADÓTULAJDONOSOK:
KOVÁCS SÁNDOR ÉS TÁRSAI.

9 maliéi és Csanádi földosztás
amint azt különféle fonásokból hall­
juk, a legközelebb megkezdődik.

A város polgármesteri hivatalában 
már megjelent a népjóléti miniszté­
rium kiküldötte, aki a ieiei püspöki 
földek parcellázása, illetve felosztása 
tárgyában keresett érintkezést a ma­
kói hatóságokkal. _

Sajriáljnk-e ? vagy örüljünk e an- 
lak, hogy a makói nép földéhségé- 
nek lecsillapítására mindössze a telei 
püspöki birtoknak mintegy 7000 
holdnji komit Mima osztódik szér. 
Azt jelenti ez, hogy Makón és kör- 
nyékén a földbirtok elosztása az or­
szág más vidékeihez képest nagyon 
is arányos, amennyiben Makó kör­
nyékén, kivéve Földeákot és Király­
hegyest, nagyobb birtokok nincsenek.

Makó népének igen nagy rétege 
ellenben tényleg föld nélküli, az a 
nép földnélküli, amelyik a legjob­
ban tud bánni a földdel, amelyik, 
évtizedek tanúságai szerint a földön 
a legintenzívebb kertgazdaságot foly­
tatta.

Makó népének ez a rétege ok­
vetlen kell, hogy földhöz jusson. Ez 
a szorgalmas nép fog tudni mit csi­
nálni a földdel. Ezt a népet nem 
kell megtanítani a több termelésre. 
Ez a nép megmutatta évtizedeken 
keresztül, hogy mi az a több ter­
melés.

Eii ezért a lolei püspöki földek­
ből elsősorban ezt a népet kell kie­
légíteni.

A makói és Csanádi földosztás, 
mely e napokban fogja kezdetét 
venni, kell, hogy figyelembe vegye 
azonban a makói városi lakosságot 
is. Ezalatt azt értjük, hogy a bir­
tokpolitikai reform módot ad arra, 
hogy ennek keretén belül gondoskod­
jék a hatóság a város tejellátásá­
ról is.

Makón a tejkérdés nagyon fontos, 
mert azt hisszük, hogy a tejtermelő 
gazdákon kívül Makón már mindenki 
megunta a 3 koronás tejárakat s 
amellett még nem is igen lehet te­
jet kapni. Gondoskodni kell arról, 
hogy a Makót környező nagy ura­
dalmak, amelyek ugyan nem kerül­
hetik el a felosztást, köteleztosse- 
nek Makó város tejellátásának biz 
tositására, hogy végre a lelei írjét 
ne Szegedre vigyék s hogy a Blas- 
kovics féle uradalomnak is hasznát 
lássa a makói nép.

A földosztó bizottságok rövide­
sen megérkeznek Makón. A makói 
hatóságokon a sor, hogy ez alka­
lommal úgy a makói nép, mint 
Makó városának az érdeke úgy le

gyen megvédve, hogy Makó népe 
áldással gondoljon a birtokpolitikai 
reform törvényére, amely uj hon­
foglalást jelent a dolgozók szá­
mára.

szitu m
őrsi ej

finglia el ém siilpszfeíni o 
egyelőre nem veszi le! Hé 
9 vorseillesi hodüonócs elé utoljáit

Ma már bizonyos, hogy (bemen 
ceau hosszabb ideig nem vehet részt 
a béketárgyaláson s ezért addig is, 
amig állandó helyettesről gondos 
kodna, — nincs kizárva, hogy 
Lloyd George, az angol miniszter­
elnök fogja helyette vezetni a kon­
ferencia üléseit, — Pichon francia 
külügyminiszter fog elnökölni a tár 
gyalásokon.

A nagyhatalmak tanácsában teg­
nap már ő elnökölt és ő vezette a 
szövetséges és társult hatalmak 
tegnapi értekezletét is, amely a 
többi közt a magyar kérdéssel is 
foglalkozott. Az értekezlet ngy ha­
tározott, hogy

a románok és az erdélyi 
magyarok között létesítem 
dó közbenső zónának kér­
dését a Versailles! legfőbb 
haditanácshoz utalja vissza.

Ck mer ceau helyett maga Poin­
caré látja el az államügyek egy 
részét s foglalkozott azzal a sem­
leges javaslattal is, amely megál­
lapodást óhajtana létrehozni a moszk- \ 
vai szovjetkormány, Ukrajna és 
Lengyelország között.

Minthogy t'lemencean gyors fel­
gyógyulására nem lehet számítani, 
elejtették azt a tervet, hogy a fon­
tosabb ügyek tárgyalását elhalaszt­
ják addig, amig ő is részt vehet 
az üléseken s most arra töreked­
jenek, hogy

Wilson visszatértekor már 
aláírásra készen álljon az 

előzetes békeszerződés.
Wilson különben valószínűleg 

hétfőn érkezik Bostonba s onnan 
Washingtonba utazik.

Az előzetes békeszerződés előké­
szítésében igen fontos rész jut a

yezmenp.
német hadihajóhat. 
ipí a népek szövetségébe, 
az erdélyi semleges zóna ügyét.

legfőbb haditanácsnak, amely most 
dVgozta ki a végleges fegyverszü­
net; szerződést. Ennek a szerző­
désnek tulajdonkép katonai egyez­
mény jellege lesz s elfogadására 
hetvenkét órai határidőt adnak a 
németeknek. Ennek a katonai egyez­
ménynek értelmében

a német flotta megmaradó 
részét nem osztják föl a 
szövetségesek között, ha­

nem elsiilyesztik.
Ezt a katonai egyezményt* szom­

baton tárgyalja a szövetségesek 
legfőbb tanácsa és elfogadása után 
azonnal a németek elé terjesztik.

A német hadihajók elsülyesztése 
angol terv s a Temps máris kife­
jezést ad annak a nyugtalanságnak, 
amit ez az angol javaslat keltett. 
Franciaország a háború alatt nem 
tudott uj hajókat építeni; hadiba 
jókra van tehát szüksége. Erkölcsi 
szempontból azonkívül Németország­
ra sokkal súlyosabb, ha hadihajóit 
nem pusvlTják el, hanem idegen 
lobogó alatt járatják.

Berlini hir szerint a legfőbb had- 
vezetőség katonai szempontból til­
takozást jelentett be a kormánynál 
Focit marsall szigorú fegyverszü­
neti feltételei ellen: s minthogy 
legutóbb a polgári pártok is hatá­
rozottan támadták a kormányt a 
feltételek elfogadása miatt, kérdé­
ses, hogy a végleges feltételekkel 
szemben milyen magatartást fog ta­
núsítani a kormány.

A legfőbb hadvezetőség, illetve 
Hindenburg magatartásáról külön­
ben figyelemreméltó cikk jelent 
meg a Vorwaerts ben. A többségi 
szocialisták lapja megállapítja, hogy 
az esetben, ha a spartacusok ter­
rorja nem hívja ki a természetes

reakciót, katonai diktatúrától nem 
kell tartani, Hindenburg diktatúrá­
jától, vagy ellenforradalmi kísérle­
tétől pedig éppenséggel nem, mert 
az ősz hadvezér kötelességtudó em­
ber, igazi katona, aki v sakarattal 
és feltétlen hűséggel tölti be tisz­
tét, amelyet vállalt.

*

Egy baseli lap hozza az érdekes 
Lirt, hogy Wilson állítólag megvál­
toztatta véleményét Németországra 
vonatkozólag a népszövetség kérdé­
sében. Amikor ugyanis Wilson Eu­
rópába érkezett, határozottan kije­
lentette, hogy Németország népe 
elég érett arra, hogy felvegyék a 
népek szövetségébe. De a német- 
országi események hatása alatt 
megváltozott az elnök felfogása és 
most már azon az állásponton van, 
hogy

az uj Németország bizo­
nyos tekiutetben ma is a 
régi s ezért a németeket 
csak később szabad fölven­
ni a népek szövetségébe.

A népszövetség ilyenformán va­
lóban csak uj entete lenne, amit 
dr. Dillon különben már most is 
megállapít a „Daily Telegraph“ baa 
a népek ligájáról. Ebben a tervben 
— mondja Dillon — semmi más­
ról nics szó, mint régi elvek újabb 
alkalmazásáról, a győzelmes kor­
mányok hatalmas koalíciójáról a le­
győzőitekkel szemben. A népszö­
vetség nem teszi lehetetlenné a há­
borúkat és a béke ezentúl is az ál­
lamok katonai hatalmától függ. Az 
öt nagyhatalom zártkörű klub, 
amely uj tagok felvételét az ok 
közlése nélkül megtagadhatja. A 
népek nagy csalódásukra most va­
lami egészen mást kapnak, mint az 
első híradások után reméltek.

il bankjegyek felülbélyegzése.
Szende Pál pénzügyminiszter ma 

délben tanácskozott a budapesti 
pénzintézetek vezetőivel és infor­
málta őket azokról a pénzügyi meg­
állapodásokról, melyeket a bank­
jegyek felülbélyegzése tárgyában a 
német-osztrák kormány nyal létesí­
tett. E megállapodások az eljárás­
nak inkább tecknikai részére vo­
natkoznak, mert a lényegben, arról, 
hogy a két állam kölcsönösen meg­
engedje egymás lebélyegzett bank- \

Csak két napig lát­
ható an Uránia szín­
házban (Tokár-ház)

A ZOig-ik esztendőben című amerikai Fan­
tasztikus történet a 
jövő évezredből. :::::
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jegyeinek bo’földi forgalmit, nem 
sikerült megegyezést létrehozni. A 
pénzügyminiszter megbeszélte a 
pénzintézetek vezetőivel a kérdés 
teknikai lebonyolításának részleteit 
s azokat a rendszabályokat, melye­
ket a bankjegyek felülbélyegzésével 
kapcsolatosan pénzünk értékének 
védelmére életbe fog léptetni. Ná­
lunk nem bélyegzővel fogják a 
bankjegyekre az ismertető jelet rá­
nyomni, amint az a délszlávoknál 
történt és nem külön bélyeg alkal­
mazásával, amint azt a cseh szlovák 
állam területén teszik, hanem nyom­
dai utón. A bankjegyekre e célra 
konstruált gépekkel úgy fogják rá­
nyomtatni e szót: Magyarország, 
hogy azt ne lehessen egykönnyen 
utánozni. Ugyanilyen teknikai utón 
történik az Ausztriában forgalom­
ban lévő bankjegyeknek megjelölése 
e két szóval: Deutsch Oesterreich. 
Ausztriában egyébként. — mint pár 
nappal ezelőtt jelentettük — már 
megkezdték uj bankjegyeken a fe­
lülbélyegzést és az ismertető jellel 
ellátott bankjegyekből már elég 
nagy készlete van az ottani kor­
mánynak, úgy, hogy a beszállított 
régi bankjegyeket rövid utón és a 
forgalom fennakadása nélkül ki le­
het cserélni ilyen „Deutsch Oester­
reich“ felirásu bankjegyekre.

A bankjegyek felülbélyegzésének 
idejére az Ausztriával való kölcsö­
nös fizetési forgalom lebonyolításá­
ról a kormány külön rendelőiben 
intézkedik. Ez a rendelet, — mely 
a hivatalos lap vasárnapi számában 
jelenik meg — olyképen intézkedik, 
hogy az áruforgalomból és kom­
penzációs üzletekből származó fize­
téseket a magyarországi állandó 
lakhellyel biró cégek és egyének 
Ausztriában fennálló követeléseik­
ből teijesithetik. Pénzátutalásokra 
állandó lakhellyel biró személyekre 
nézve semmi korlátozás nem áll 
fenn. A postatakarékpénztár azon. 
ban a gyanúsnak látszó átutalásokat 
visszautasíthatja. A kormány min­
den indokolt esetben enyhíti a pénz- 
forgalmat korlátozó intézkedéseket, 
amelyek egyébként Ausztriával kö­
zösen állapíttattak meg és mindkét 
országban kölcsönösen érvényesek.

Román szörnyűségek
Egy zilahi magyar ifjút fölakasztottak 
a töesselényi-szoborra. — Tömogboto- 
zás Tordán. — Sulkánban a katolikus 
pap és az állomásfőnök belehalt a bo­
tozásba. — flpáthyt nem bocsátják 

szabadon a románok.
Napról-napra újabb és újabb hírek 

érkeznek a románok kegyetlenkedé­
seiről. Az adatokat, amelyeket itt 
alább közlünk, a székely nemzeti 
tanács gyűjti össze, hogy majd an­
nakidején eljuttassa a világ itélő- 
széke elé. A románok által megszál­
lott területen a botozások napiren­
den vannak.

Zilahon Diőszeghy Zsigmond báró 
húszéves fiát a Wesselényi-szoborra 
felakasztották. — Tordán több mint

700 embert botoztak meg a romá- 
! nők azért, mert nemzetiszioü kokár­

dát viseltek. — Tövisen egy fóhad- 
i nagyot úgy összevertek, hogy sérü­

léseibe belehalt.
Vulkánban a város előkelő vezető- 

| férfiúit véresre verték, a katolikus 
pap és az állomásfőnök a botozás 
következlében meghalt. — R imotka 
főmérnököt, aki szökni próbáit, le­
lőtték.

Egy részeg román kapitány egy 
bányásznak sarkantyújával kiszúrta 
a szemét. Egy önkéntesnek átvág­
ták a balkönyökét; erre a rémes 
látványra, apja megörült. A tiszte­
ket arra kényszeritették, hogy trá­
gyát egye; ek.

Máramarosban hasonló garázdálko­
dást müveinek a románok, a kórház­
ban többszázan fekszenek súlyos bot­
ütötte sebekkel. Felső-Szelistye, 
Dragomérfalva, Szaplonca és a kör­
nyékben levő községek román ajkú 
lakosai az embertelenül rekviráló és 
botozó román reguláris katonákat 
kiverték a faluból.

Apátliy István sorsa.
Megírtuk már, hogy Kolozsvár if 

jusága kérvénnyel fordult Neuilcaa 
román tábornokhoz, hogy Apáthy 
Istvánt bocsássa szabadon. Az ifjúság 
kérvényére most érkezett meg a tá­
bornok válasza, mely elutasító volt. 
Apáthy különben még mindig súlyos 
beteg és — mint a Dácia jeleuii — 
állapota ismét rosszabbra fordult. 
Hir szerint Apáthy most Déseti van.

m
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Maiiá uj vállalata.
B közellátási vállalat megszervezése.

Megírtuk, hogy Makó város ta- 
nácsa a közszükségleti cikkek be­
szerzése és a közönséghez való jut­
tatása céljából közellátási vállala- 
Jatot óhajt létesíteni.

Guicsa Péter h. polgármester tet­
te az életre való indítványt s pe­
dig úgy, hogy a közellátási válla­
lat ne csak szétossza az árukat, 
hanem azokat be is szerezze. A 
városi tanács egy bizottságot kül­
dött ki az ügy tanulmányozására, 
amely bizottság érett megfontolás 
után úgy döntött, hogy a közélel­
mezési vállalat okvetlen felállítan­
dó s pedig teljesen kereskedelmi, 
de egyszersmind altruista alapon.

A vállalat forgó tőkéjét a város 
adja s teljesen városi kezelésben 
lesz. Elére egy kereskedelmi érzék­
kel biró egyén kerülne.

A közellátási vállalat községi ke­
zelésének tanulmányozására a ta­
nács ma J&ckő Emil malomigazga­
tót és Halász Gyulát küldte ki 
Aradra, ahol ilyen vállalat már 
működik.

Leleplezett lakodalmas menet.
Póruljárt csempészek.

Az élelmiszer csempészés sokféle 
fnrfangját találták ki, hogy szétnyit- 

! hassák a szerb körülzáró gyűrűt. — 
j Elsőosztályu temetést is rendeztek 
í már egy sertésnek, hogy a halálko­

csival megtévesszék a szerb kato­
nákból álló őrséget,, amely nem is 
sejthette, hogy a koporsóban egy 
földarabolt sertés nyugszik. A nép 
mindig újabb ötletet talál ki, hogy 
túljárjon a szerbek eszén, akik sem­
miféle élelmiszert nem akarnak át­
engedni.

A napokban a szabadkai tanyákon 
kísérelték meg, (hogy sertéshúst és 
szalonnát szállítsanak Szegedre. Ra­
vasz tervet eszeltek ki, hogy a szán­
dékuk sikerüljön. Tiz kocsiból álló 
lakodalmas menetet állítottak össze, 
pántlikás lányok és legények ültek 
a zászlókkal díszített kicsiban, az 
egyikbeu cigányok is voltak, akik 
pattogó nótákkal vidították a kur­
jongató legényeket. Az első kocsin 
ült a mátkapár, szerelmesen átfonva 
egymás derekát.

Megindult a lakodalmas menet. 
Vígan voltak az utón, csak akkor 
változott meg a hangjuk, amikor a 
szerb katonák felé közeledtek, akik 
Őrséget álltak, A násznép gyorsan 
tovább akart hajtani,- az egyik szerb 
katona azonban, aki olaposan szem­
ügyre vette az egész társaságot, 
megállította a menetet. Észrevette 
ugyanis a szerb katona, hogy vér 
csorog az egyik kocsi kerekére. Ki­
váncsi volt, mitől véres a kerék.

A lakodalmas nép megdöbbent a 
váratlan fordulaton. A szerb katona 
fürgén fölugrott a kocsira és hama 
• osan kiderítette, hogy friss sertés­
hús vau a kecsiderékban, onnan csu 
rog le a vér a kerékre. A kocsisok, 
mintha csak összebeszéltek volna, 
hirtelen elhatározással a lovak közé 
csaptak, hogy elmenekülhessenek, 
Hét kocsinak sikerült is elmenekülni, 
a szerbek üdvözletül küldtek utánuk 
néhány puskagolyót.

Három kocsi nem menekülhetett, 
lefogták a szerbek. Sertéshús és 
szalonna volt mindegyiken. Megmo­
tozták a kocsinülüket. Es most <gy 
furcsa fölfedezésre jutottak. Kide­
rült, hogy a menyasszony, akibe 
olyan türelmetlenül karolt a párja 
— nem is nő. — Férfiruha volt a 
fehér blúz és szoknya alatt és i 
a menyasszonyi fátyol diszkréten ta 
karta a kikent bajuszt. Egy raoz 
donyvezető volt a menyasszony, ak 
a szerbek megtévesztésére öltötti 
magára menyasszonyi fátyolt.

A szerbek nem sokat teketóriáz 
tak, hanem megbotozták a leleple 
zett „lakodalmas“ népet. A mozdony­
vezetőre különösen gondjuk volt 
hogy örökre elmenjen _a kedve £ 
menyasszonyi fátyoltól.

Biztos sikert ér el, ha a Mák 
Független Újságban hirde

9 kisiparosokért.
Segélyt a munhanélkülieftneh!

Az aradi kereskedelmi és ipar­
kamara a következő felterjesztést 
intézte a népjóléti minisztériumhoz.

A kisiparosság, amely a háború 
alatt rendkívül sokat szenvedett, az 
átmenet mostani nehéz hónapjaiban 
szintén a legnagyobb nélkülözések­
nek van kitéve. Mig a kormány & 
munkanélküli és szénsegélyek folyó- 
sitásával gondoskodik a munkanél- 
kül maradt alkalmazottak és mun­
kások létfentartásáról, a földbirtok­
reform keresztülvitelével megélhe­
téshez juttatja a föld népit, addig 
a kisipari egzisztenciák megmentése 
érdekében alig történt valami.

Nem vagyunk hive a támogatás 
ama formájának, amely munkanél­
küli segélyek folyósításával jgyek 
szik enyhíteni a nyomort, mert » 
helyzet egyedüli orvoslása csak az 
lehet, ha munkához jutnak a mun- 
kátlauok.

A kisiparosok felsegitésének is 
egyetlen módja csak az lehet, ha 
anyaghoz jutnak az iparosok, hogy 
üzemüket zavartalanul folytatni ké 
pesek legyenek. Tudjuk azonban, 
hogy a rendelkezésre álló anyag- 
készletek ezidőszeriot olyan cseké­
lyek, hogy azokból nem tészesiil- 

i hat mind.:n kisiparos olyan mérték 
ben, hogy állandó munkát végez­
hessen. A kisiparosoknak azonban 
valamiből addig is élnie kell, amíg 
az anyaggal való rendszeres ellátás 
megtörténik és véleményünk szerint 
erre az időre jogosan kívánhatják 
az anyaghiány miatt dolgozni nem 
tud) kisiparosok a kormánytól, hogy 
miként a más foglalkozásbeliek, úgy 
őket is támogassa munkanélküli se­
géllyel.

Tiszteletteljes kérelmünk tehát 
arra iráuyul, kegyeskedjék mindad­
dig, amíg munkájuk előfeltételeik 
(anyag, szerszámok) biztosítva nin­
csenek, a murtkauélkül lévő kisipa­
rosok számára is folyósítani a mun­
kanélküli segélyt.

NAPI HÍREK
— A Bánát megosztása a szer­

bek és románok közölt. A román 
követelések tárgyalására kiküldött 
albizottság hajlandónak mutatkozik 
a Bánát kérdésében a román és 
szerb álláspont között kompromisz- 
szuoiot létesíteni. E szerint Ivrassó- 
Szürénymegye és Temesmegye ke­
leti része a románoknak jutna, mig 
T'emes- és Turoutálmegyéket Szer­
biának Ítélnék olyképpen, hogy a 
két megye északi részében lakó svá­
bok saját autonómiához jutnának. 
Ennek az albizottságnak azonban 
nincs megbízása végleges döntést 
hozni, működése inkább konzultatív 
jellegit s a kongresszusnak c>ak elő­
terjesztéseket fog tenni. A végleges 
döntés a kongresszus számára van 
fentartva, amely nem léphetne fel 
döntő tekintélylyel, ha az összes te­
rületi kérdésekben nem tartaná fenn.
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a maga részére a döntést, a k is 
nemzeteknek az az állítása tehát, 
mintha az albizottság véglegesen 
határozna a területi kérdésekben, 
nem igaz.

_ A leszerelt katonák illet­
ménye. A belügyminiszterhez ér­
kezett ismételt jelentések szerint a 
vidéki városokat katonák járják be 
és a leszerelt katonákat egy egye­
sületbe való belépésre szólítják föl, 
amely esetben 14 korona tagsági 
éij befizetésével szemben 5400 
korona leszerelési illetményt Ígér­
nek. a belügyminiszter leiratot in­
tézett a kormánybiztosokhoz, igy 
Szőts Áron Csanádi kormánybiztos­
hoz is, hogy hassanak oda, hogy 
ezeknek a felelőtlen elemeknek ak­
cióját megfelelő módon fogadják a 
leszerelt katonák. — A kormány 
ugyanis gondoskodni kíván a le­
szerelt katonákról, de a maga módján 
és a hatóságok közreműködésével. 
A kormánybiztos fölhívja tehát a 
leszerelt katonákat, hogy utasítsák 
vissza az egyesületbe való belépésre 
vonatkozó fölhívást.

— Kétezer levél érkezett a szi­
bériai magyar hadifoglyoktól. A 
magyar Vöröskereszt Egyesület kor­
mánybiztosa a következő {táviratot 
kapta szombaton a berni magyar vö­
röskeresztes misszió elnökétől, I.üd­
vig főkonzultói: Mi Szibériából nagy 
posta érkezett ide, körülbelül 2000 
darab levél. Követségünk futárja 
hétfőn indul el vele Budapestre. Az 
amerikaiak november 10-én átvet­
ték a keietszibériai táborokat, ame­
lyek ellátása azóta jő. Adói köztár­
sasági elnök ma rendkívül szívé­
lyességgel f ig-.dti a Magyar Vörös 
kereszt misszióját és készség1 s tá­
mogatását igéne tm g úgy Oiuizur- 
szági, mint Olasz- és egyéb orszá­
gokban internált hadifoglyaink ér­
dekében. Itt említjük m g, hogy a 
kormány arra kéii a magyar társa­
dalmát, hogy támogassa nem s mun­
kájában a hadifoglyok hozzátarto­
zóinak egyesületét, mely tudvalé­
vőén pénzt és nihunemüt gyűjt, 
hogy a hazatérő hadifoglyokat már 
Magyarország határán fel 1< hessen 
ruházni. A ruha emu az Oroszor­
szági és ‘Szibériai Ilid foglyok Hoz­
zátartozóinak Segítő Egyesülete cí­
mére (IV. Andrássy ut 8.) hii.deu- 
dök. Ezeknek átvételét és elraktá­
rozását az Országos Vöröskereszt 
Egyesület készséggel elvállalta. 
Minden pénzküldemény ugyancsak 
az egyesü et címére kü'deiidő, de 
megjelölendő lesz a küldeményeken 
hogy az adomány a hadifoglyok fel­
ruházására lesz fordítandó. Az egye­
sület a beérkező adományoktól el 
fog számolni.

— Felhívás a hadirokkantokhoz. 
Felhívjuk azokat a hadirokkantukat, 
akik a püspökidéi földből bérelni 
szándékoznak, hogy folyó hó 26 án 
szerdán reggel 8 órakor a püspök­
házban levő egyesületi helyiségben 
saját érdekükben okvetlenül jelent­
kezzenek. Az elnöki tanács.

— Anyakönyvi hírek. Házasságot 
kötöttek : M ág őri Mihály Sándor 
Etelkával, Szekeres Ferenc Rácz

Juliánnával, Domokos Sámuel Ba- 
ranyi Juliánnával, Király Mihály 
Siket Rozáliával, Vékony Sándor 
Hévézi Erzsébettel, Nagy István 
Boibás Máriával, Álmosdi József 
Giíicze Máriával, Mészáros István 
Víg Katalinnal.

— Karenin Anna. Tolstuj Leo 
csodás nagy regényét. Karenin 
Annát mutatja ma be a Korzó Mozi. 
Művészi eseményszámba megy en­
nek a klasszikus regénynek filmre 
való alkalmazása. Minden fölösleges 
reklám helyett csak azt ajánluk, ne 
szalassza el senki megnézni ezt a 
klasszikus alkotást.

— Meghívó. A makói mészáros 
és hentes szakcsoport ifjúsága a 
makói rokkant baj társak és saját 
otthona javára a Kaszinó összes he­
lyiségeiben március 2-án zártkörű 
táncvigalmat rendez. A meghívókat 
a rendezőség már kibocsájtotta, akik 
tévedésből meghívót nem kaptak é-, 
igényt tartanak rá, forduljanak a 
rendezőséghez. A vigalmi bizottság.

Jótékonycélu táncvigalom a 
Megyeházán. A makói önálló vas­
es fémiparosok szövetsége 1919. 
március 15-én Szöts Áron kormány­
biztos ur és neje védnöksége alatt 
jótékony célú zártkörű táncvigalmat 
rendez a megyeház összes termeiben 
I’urcsi Károly teljes zenekara köz­
reműködésével, a jelekből ítélve az 
idény legszebb és legfényesebb rou- 
lat'ágának mutatkozik.

nyilvánosságra került viselt d ilgai mi­
att nem mer a városba viiszatérni.
A nagyközönség itéletéri bizum, 

i hogy mily elbírálásban n szesitse
I önt, ki az előzmények után is raég 
! bátorságot vesz magának velim jzem- 
I ben sértőieg viselkedni és hogy ön

egyáltalán sérthet-e engem 1 és 
hogy kettőnk közül ki íek van 
oka a nyilvános összej ive telek 
elől visszavonulni — inni k e, 
vagy nekem V

Fáj nekem, hogy ügyemmel a 
nyilvánosság elé kell lépnem. Ezt 
is önnek köszönhetem, mert izmi 
fáradott, hogy rágalinr.i minél 
szélesebb körben terjedjenek ti De 
bátran folyamodok ezen védd Mii­
hez, mert előttem a pél la, hagy 
még férfiak is kénytelenek ezzel
az eszközzel élni hazug rágaltiiali- 

I ka! szembzn, m -n -zi-k eiu* i a 
nagyközönség igavságo. ité ete 
az a védetem, melyben az i$,az- 
talanul megbántott megnyugodhat.

Grósi; 3e»iöiié,
Ilii«! hutait li. lt uiniAiisi tnztúri 

tgii/rf tó öz»i‘g»f

Szombaton és vasárnap
az Vvállfában bemu­
tatóra kerül HÁNZ 
II EIN Z E W B B 8 
világhírű regénye, az

Alraune
A szenzációk szenzációja!

Nyilttér.
E rovatban közietekért nem villát M<— 

lüsséget a szerkesztő-ég.

Teíísch BdolíióÉ.
Ön megsértett enge n egy oly 

házban, hol a háziasszonyra tekin­
tettel magamnak elégtételt nem 
szerezhettem, kénytelen vagyok 
tehát itt a nyilvánosság előtt 
sértése feletti legnagyobb felhá­
borodásomnak kifejezést adni.

Én egy letűnt boldogság em­
lékeiből erőt merítve, hogy ma­
gam és kicsiny leánykám megél­
hetését jobban biztosítsam, hiva 
talt akartam vállalni, mit eddig 
az ön férje megakadályozott. Most 
midőn az állást férje akarata el 
lenére megkaptam, nem át alják 
önök hazug rágalmaikkal azt hi- 
resztclni, hogy az önök elleni 
hírlapi cikkezések értelmi szer­
zője én vagyok és miattam ne;n 
jöhet férje a városba vissza. Eli
a ciftkezésehtöl legtávolabb állottam és 
a férje nem én miattam, hanem a

ÓVÁS!
Hamisítás!

VeHiiv-iui an1. kOsön-*'* figyel­
mét arra. Iwffy at iha'aiu gyirtu'.t, 
közkid .-«lt

M0D1BH3 CLUB SPEt iflllTÉ
atirarkalnivi 'r b l»s» mi',. ,o n*« g- 
hami-itia k< I lit -rgalomb , úgy an­
nyira, hogy a haini'ít«» nfni-.ak l»e- 
laj'trnmozo't véd - így-m-t lassvJUu 
teljestti azon >i » :o«'kk-1 fa azonos 
r>únl, do m'-g MfuUlrá.oniit Is 
ráhaml'llottn ke zltméey -Ire.

A lettes bbotÁi<3Í llen fitry- 
Téd'-in, hr. Maytr .Iz-nS ,r Seal a 
btlnr.idi «»'járást ‘vlyaniatUa leltem.

Hogy az*inban i n. é. közönséget 
egr értéktelen luiiiisitványask az én 
gyártmányúmmal azonos áron való 
további vá.árlá.át- I s igy .árosodás- 
tél megóvjam, nyomatékos in kieme- 
leui, hogy az én « iiarka-ltfirelycni 
teljesen pólantaamente« az egész­
ségre vgy általiba 1 nen ártalmas 
papírt"! ké-z-ii s gyárt1 lányom a 
hamisítvány''' ic- o köm yen meg- 
kölőTiböz etilé- a. által hogy az 
általam készítet híii' I« mind­
egyikébe cégaláírásom • íznyomás­
sal tan bent ómra

51» S. II. MOHÁM).

FIGYELEM!
Szives tudomására adom a t. 
doh&nytózsdé sekn< k, ,'iogy

3 valódi M09I9HQ MFEGIilLITE 
HÜVELY és PAPÍR beszerezhető

Keiszfeiier Sándor
a Modiano-féle Clubipcc alite hüvely 

és papír luclá usi ójánál

Budapest, VII., Kesszlényi u. B. 
Hérjen árjeiyziketí

RESÉRY
A patakmalom 

tündére.
ailndeu jég leaume 

Irta: Tölgye»»» Mikii;
Midőn már jő öreg este lett, 

Etelka a melegházban felöltötte 
a parasztruhát, Ödön pedig vállára 
akasztotta puskáját s mellékutakon 
egész a vasúti állomásig kísérte.

Ezalatt egy könnyű steier kocsi 
tartott Nemeshegy felé. Egy töir- 
vényszolga ült rajta, meg egy pol­
gári ruhába öltözött rendőr, ki az­
zal volt megbízva, hogy Lr.iántffy 
Etelka fölött őrködjék, inig megér­
kezik a vizsgálóbíró. Útközben be­
tértek egy utszéli csárdába, mert 
szomjasak valónak.

Az asztalok egyikénél egy szál 
vendég iddogált.

— Jó estét, Kucura András ! 
szólitá meg őt a törvényszolga.

— Fogadj isten ! felelt a meg­
szólított igen vígan. Most legalább 
nem iszom egymagámban, mint fu­
tóbetyár. Hé, korcsmáros ütött bot­
jával az asztalra, ide hamar még 
egy liter bort.

— Ejha ! szólt a törvényszolga 
úgy látom fizető kedvében van ma 
kegyed talán bizony jó áron kelt el 
a búzája.

— KI bizony még pedig kettős 
haszonnal.

— Hogy hogy Kucura Andris ?
— Úgy esett meg a dolog, hogy 

a búza árát még tegnapelőtt seper­
tem be s ma húsz kamatra kiadtam.

Micsoda ? Húsz kamatra ? 
kérdé a tői vényszolga csodálkozva. 
Hisz ez valóságos uzsora, sőt még 
annál is rosszabb.

— Hehe ! mosolygot ravaszul Ku­
cura András. Azért be nem zárnak 
érte.

— I)c bizony bezárják ha kitu­
dódik !

— No már ezzel engem hiába 
ijeszt ! veté ellen Kucura András. 
Jól tudom én a törvényt, tatán job­
ban, mint kelmcd ! Uzsora csak ak­
kor lenne, ha én másnak a szorult 
hejzetét a magam hasznára fordi- 
tora és olyan kamatokat szedek, 
hogy az adós tönkremegy mellette. 
Már pedig lelkem biztos ur, e két 
eset egyike sem forog itt fenn. De 
nem innánk egyet ?

— Oh hogyne ! felelt a biztos. 
E végből tértünk be !

Koccintottak és ittak.
— Ugyan ki lehetett annyira 

megszorulva, hogy huszas kamatot 
fizet ? kérdé a törvényszolga meg- 
törülve a száját,

— Elképzelheti kend, hogy aféíe 
könnyelmű uracs lehet.

— Talán bizony Nemeshegyi ?
— Az ! bólintott fejével Kucura. 

Andris.
— No abból a pénzből se lát 

többet egy krajcárt se ! monda a 
törvényszolga. Nemeshegyiék ször­
nyen el vannak adósodva.

(Folyt, köv.)

» <> . 4 •
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Tánctanítási felhívás
Tisztelettel tudatom a t. szülő­
ket, hogy a tavaszi idényre a
tánctanitást f. évi március hó 1-én
megkezdem, mely ideig a tanulni 
óhajtók nálam beiratkozni szíves­
kedjenek. Beiratkozni mindenkor 
lehet lakásomon Gr. Yay-utca i 
1H. <zám alatt. Tisztelettel |

Schwartz Miksa
okleveles tánctanitó. :>88 |

ELADÓ ^
egy darab verestarka, 5 j
éves fejős tehén. Meg- ;
tekinthető: Jáksó Imre
tulajdonosnál, Zrínyi-utca. ; 

29. szám alatt. s !

Hétköznap 
2 előadás: 
d. ii. ti és 
este S kor.

Vasárnap 
4 előadás: 
3, ő, 7 és 
ü órakor.

Szmlnit, február lió 21» áu mi tinói m kerül:

Karenin Anna
(Iránta 5 felvonásban. Tolstoj regonyn után. Fő­

szereplő: Varsányi Irén.
HELVÁRAK: Páholyülés 4 K, zsölye 3‘50, I. 1 ely 3 K, II. 
hely 2 K, IFI. hely 1 K. — Pénztár d. e. 10 órától.

A mélyeniisztelt közönség figyelmét felhívjuk művészi mű­
sorainkra. ::: Jó! fűlött helyiségek Built t. Ruhatár. 
Hirdetések t vetítésre Mvosz’ünk. hl I6AZ6RTÓSÁ6,

JÓ SZER
dicséretre nem szorul, csak egy 
kísérletet tegyen és szintén meg 
Ing győződni arról, hogy szeplő, 
máj folt. pattanás ellen a létező 
-zerek között legjobb a

Harmatkrém,
amely egyuttal Iliiévé és bársony- 
-imává te-zi az arcbőrt. I’.gyedlil 
kapható:

Ember J. örökösei
..M e g \ á 1 tó“ -gyógy-zertárábnn, 
tri di-uten. I rés tégelyek darabját 

50 fillérért viszavezsitnk (458)

iöi

Jó minőségű hegyi

Návay Györgyné-féie

r t*i hisse^'ruüumm- 

eladó
Tudakozódni : I.ANDES.MANN i 
MÓRNÁL, Szegedi-utca. (ölti) j

Eladó ház!
Szegedi-utca 51. szám alatti !
ház, mely áll 3 szoba, konyha, j 
spájz, jiincze és egy üzlet helyi- i 
ség, és még egy külön udvari \ 
lakásból, villany világítással övök- j 
áron I ladó. Vgyanoit egy teljes ' 
Füszerüzlet berendezés i 
is van eladó. Értekezhetni a ! 
fenti szánni háznál a tulajdonossal, i 
--------------- -------—--------- ——- .

Alig hasznait Eanz-Féle 
1*3 lóerős

VILLANY-1
eladó.

Cím megtudható a Független * 
Újság kiadóhivatalában - -

Jó homoki borok! |

Bizlirg, erdélyi fehér, kövidinka és régt- 
fajta hazai szőlőből nyert Schiller vagy 
egész vörös .<0 litertől feljebb minden 

mennyiségben kapható

ö e

VASS SÁNDOR I
▼egy (--kereskedőnél, Szeged-Alsó központ 
Telefon -zám 1. — Minták megiekinthe- ■ 
tik mindennap Szegeden, Kossuth Lajc* 
Sugár-ut 29. szám alatt. Telefon szám 622.
A megvásárolt mennyiség esetről-csetre 
egyezség szerint ott át is vehető. 9

h
K .

Uísárhtiyí-uíca 22. szám aiaui ház.
n: oly áll 3 it< ai szobi és mellók-

kaphatók Eölvös-utcn 25 : vil1 I - kuth.i, szibtidHézbü! elaiir.
SZ. alatt: KUPURCZi Péternél, e tok.zn t Uirvanot.

n I

Szerdán délután (i r< tMe s érakor

in ;i»in-In

esztendőben
(LÉGI TORPEDÓ)

Amerikai fanta-ztiku- történ t n j "nő i \cz •■•Iböl I ré-zben.

Elsőrendű kiégés itő műsor.
fi IE

Naponkint elsőrendű műsor. — S?imosott j<gv.k előre vált­
hatók az előadás napján d. K - 12 ig, és d. u. 5 órától.

íi ti w s sjt íí fet & fea fei k s w •

('seh István örökösei eladják

Uásárlii’!yi-utcö §8. szám aloííi
házat, a rá ez út mellett egy fer­
tály tanya földet a rajta levő 
épületekkel I‘gyűlt, az igási ugar­
ban Székén s Péter szomszé* t- 
ságában levő egy kát. fold ugart 
és a dali ugarié n Jenéi Pál szom­
szédságában 3 kát. hol 1 ugart.

Értekezni 60S
leimt u f nli szám alatt az örökö- 
sökkel, beli piaez alkalmával.

Mcdern
hugienikus

szépségápolás
(kozmetika)

MOller Adolfné Makó, Ráday-utcf 9
Sz*plís májfoltos, miftessero-, patt*: , - - 
tr-ró! mi- ltn hibát eltávolítók, ráncé őre- 
psdó, pvtjrlirtdt ariut -’.mává, ddéví >m

Vibrációs svéd 
c^rctT) a sszqze.

Archámíaszrá-t a legideálisabb és lcgt'ké- 
etex i’V alapon végzek !>r. Kalmayer berlini 
ro’e.-sor módszere után. A legkitűnőbb / • 

ápoló krémek, púderek stb kaphatók. A • 
ápolás cs zománeuzá- jutányos hérletb-n 

í>.serét kc/eicst házilag végzek 
Fogadok délelőtt 10 ..iától este ti óráit

Müller Rdo'Fné 7
oki. kozmetikus.

© FIGYELEM! F’GYELEM!
Ti -zieh ; ért. ■ item Makó várt

cte
ült iizöns
heállftásávai

I- ! ÚJ ■

o

gét,bogy a mai igényeket

cl do es felsőrész
készítő műhelyt nyitottam. K -z k in. ■ r. ;■ lésre, vagy mérték 
után minden főt mában a lcget-t-zeríiltlvö! o li írelciriinsnlib kivitelig 
úgy fekete, mint -z'r.es bőrökből, i-zav ót myiigl I. V< K- és 
febérbetéle- Imii é< menyasszonyi lípií-.t. . t ■ g ikár pedir: 
varrott formában a lehető, legmér-.V. !:■ n író. N’ inkiilónhen -• vr>* 
és box kimenő-, lovagló-, vadász- és s va
katonai cipőknek ukkam-O i'iegiin. fo-mákin niló ntalakitá-át:
fejelést és falpalást, úgyszintén • .i, mi nemű • . ilmó a vág. ■ ivi.V-.kat. 
Egyben bátor vagyok igen iI-z’.lt eipé-z figyelmét
felhívni újonnan berendezett « ij ’.felsőié- ké- kő műhely, n r. . ah-.l 
mértek után bármiféle formában > gy páti .n m'nt tu ttonk“ it. < -■ lieg 
az üs-zes -ziik-ége- anyag hozzáada- nal !• - ik . Ik. •.'■ét

gyorsan és jutányos arak mell itt eszközölöm
l gy a na gyér (Emii közönség, valamint az igt n t i - z u-11 i|.;i :«.< , ik- 

táv«k "zive< pártfogását kérve marad k m-7r• I«tm 1

ifj. Sopsich Rezső cipészmester
(1 re forrni tu- i-kolátal átél lenben)

Hl Eladó ház!
líiiiUiifiL-ulCu ii. Soilili alatt levő 
Törlik István-főh1 h3Z, 111 ív ti>l- 
jcs-n jó kurban van és gazdál­
kodónak is igen alkalmas, to­

vábbá az B-koríyogóban leva
íJttíiÜv

Kálvin-ntea 2u. szám.
Két jó magaviselet» (Int fizetéssel tanulónak fehe-zek.

UJ CIPE5Z-UZLET! FELSŐRÉSZ KÉSZÍTÉS!
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Évt-k..zh i„i SfiHHüHV ilHTflLLíiL
Kálvária-utca •">■>. szám alatt. .-,.<7

H á z e I a d á s
Lonovics sugarat * szánni sarok 
modernház, mely áll 1 szoba, 

I nagy zárt üvegezett előszoba, 
fürdőszoba és hozzávaló összes 
mellékhelyiséggel, valamint ud­
vari hülör. épülettel eladó 

Értekezhetni

Csorba József
építésszel, Kórház-utca 3. sz. ^

Nyomatott Kwá;s Sírni r és T :sai ». jvsajMján Makón.
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